



# 宁镇公路宁波大学公交车站垃圾成堆

## 去年就有类似投诉，“三不管”地带的保洁到底该谁负责？

□记者 殷欣欣 实习生 杨介普

“宁波大学公交车站这边堆满垃圾，一直无人清理。幸亏现在气温还不高，如果到了夏天，该有多难闻。难道是因为在镇海和江北交界处，就一直无人来管理吗？”网友“最终最后的我”最近在微博上这样吐槽。事实如何呢？记者兜兜转转问了一大圈，也没发现哪家单位说得清这块的保洁工作该由谁负责，但是第二天，垃圾却神奇消失了。“去年媒体曝光后也干净过一段日子，这回不知道能干净到什么时候。”昨天下午，正在候车的宁波大学李同学这样表示。

### 好多垃圾被扫到了绿化带后面

记者前天下午乘坐公交车来到宁波大学站。还未下车，从车窗远远就能看到，站牌下一个大号的塑料垃圾桶已是满满当当，边上洒落着不少垃圾，内容基本上是饮料杯和包装袋。

记者询问了多位等车的乘客。一位姑娘说自己是宁大的学生，最近因为在实习，每天都会来公交车站乘车。“这里的垃圾堆放不是一天两天了，一直很脏很乱，从来没有见过有人来清理。”

### 去年说好暂时由轨交指挥部清扫

记者沿着宁镇公路往镇海方向走，来到了下一个公交车站“半路涨”。此处站台也有大垃圾桶，但四周还算干净，记者向站牌附近的早点摊老板打听得知，这里有垃圾车定时前来清理垃圾。

在路旁，记者恰好碰到了开着小型环卫垃圾车进行保洁工作的陈师傅。陈师傅是镇海城管下属环卫保洁公司的，他告诉记者，自己负责庄市大道到半路涨这段宁镇公路慢车道、绿化带的卫生保洁。站台的垃圾桶，公司会隔天派垃圾车来清理一次。

至于庄市大道以西的卫生归谁负责，陈师傅表

示不清楚。

旁边另一位乘客补充说：“我看到过有人清理，但只是偶尔来。这里对着大学门口，学生多，人流量大，垃圾堆积速度很快，这样的清理频率根本不行。”据这位姓杨的阿姨介绍，更过分的是，所谓的清理也不是用垃圾车清运走，而是就近扫到绿化带里。

记者发现，在旁边绿化带后面的确有大片的垃圾存在，一直蔓延到旁边的小河。因为有树木的遮挡，一般人还注意不到。

记者了解到，宁镇路上宁波大学公交站的垃圾清扫问题存在已久，去年就有市民投诉过，多家媒体也进行过曝光。据当时的报道，因为区域划分和地理位置的特殊性，在经江北区城管局、镇海区城管局、轨道交通指挥部三方协调后，该区域道路卫生的清理问题由轨道交通指挥部全权负责，绿化带卫生由江北城管负责。

目前，该路段轨道交通已施工完毕投入使用，看来宁波大学站的保洁工作又回归到三不管状态。

### 公路养护和道路建设部门都不管

记者就这个问题咨询了宁波市市容环境管理处的工作人员谢先生。他介绍说：“这一块区域比较复杂，处在镇海区和江北区的交界地。在修宁镇公路时，整条宁镇公路都是归镇海公路养护科负责的。但是后来关于绿化带的卫生，又以宁波大学为界进行了划分，以东归镇海城管负责，以西归江北城管负责。道路仍由镇海公路养护科负责。”

记者联系了镇海公路养护科，其工作人员施先生告诉记者：“从常洪隧道到清水浦这一段路的建设

承包给了两家公司，道路保洁也由他们负责。常洪隧道到宁波大学这一段交给了宁波市政工程建设公司，而宁波大学到清水浦这一段交给了镇海交通工程建设公司。”

宁波市市政工程前期办的夏科长告诉记者，现在道路工程只进行到了宁波大学西门，施工时都会用围挡围起来，产生的建筑垃圾他们是有专人负责清理的。但道路两旁的居民生活垃圾和附近公交站牌的垃圾不在他们负责的范围之内。

### 到底归谁负责最后还是说不清楚

记者仔细查询了地图，宁波大学站位于宁波大学北门正对面，庄市大道以西，从行政区域来看，应该属于江北区。于是，记者又联系了江北城管局环卫科。相关负责人谢女士也对记者叹起了苦经：“这个问题很复杂，我也问过很多单位，也没有得到一个答案。”

她告诉记者，这个问题从去年媒体曝光后，江北城管一直很关注。“但很明确的是，这里绿化带和道路养护工作是分开的，江北城管负责绿化带，整条宁镇公路一直都是公路段在负责。如果实在没有人负责车站垃圾桶的收运，我们也愿意顺带帮忙。”

谢女士同时也提出了顾虑：“毕竟这块工作不是职责范围内的，做好了还好，万一有不如意的地方，很容易被市民误解为我们工作没做好。”

另外，记者向谢女士了解到，目前市区道路和绿化带都是统一由城管部门养护的，但一些公路段就会出现类似宁镇公路这种分开养护保洁的情况。“可能宁镇公路牵扯到施工，情况复杂一些吧。”

昨天下午，记者再次来到现场时，发现车站的垃圾桶已经被清理干净，绿化带里的垃圾也消失了。“这回不知道能干净到什么时候？”宁波大学李同学这样表示。



前天下午，记者在宁波大学公交车站站台上看到的情景。  
记者 殷欣欣 摄

### 编后

一个公交车站的垃圾该谁来扫，其实件很小的事。但是，公路养护说该道路施工方负责，道路建设公司说生活垃圾管不着，城管部门更委屈：我们愿意帮忙还怕被误解。于是最后由于“区域划分和地理位置的特殊性”，宁波大学公交车站“三不管”地带的出现就理所当然了。

可是每天在那里候车的市民还有同学们并不觉得理所当然，不然也不会有去年的投诉和协调会了。但这个协调成果只能算头痛医头脚痛医脚，只管用了不到一年，垃圾堆就再次出现，这回轨道交通施工部门也帮不上忙了。

“三不管地带”的出现，表面看是某些客观原因所致，但本质上暴露的还是我们政府部门管理的不到位。如果有整套严格的程序，如果每次出现漏洞都能迅速落实职责，李同学“能干净到什么时候”的感慨也不会出现了。

该向谁问责？这不该是个复杂的问题。

**入住颐乐居 回家，等于度假**

**【有山有水有人家】**

坐落于荪湖风景区，万亩山林、千亩湖泊、百亩花海，依山傍水，风景秀丽，天然氧吧。

从住宅到社区遍布适老化设计，使您的生活更安心、舒适。

健康管理、紧急呼叫、24小时上门诊疗，让您即刻拥有优质的医疗服务。

活动中心、老年大学，乐趣应有尽有；社区超市、营养餐厅、家政服务，便捷无处不在。

接待地址：江北区康庄南路43-1号

公交路线：3路、303路、516路至华辰大桥北下/306路、516路至天成家园下